Тайтл:
Медицинская справка 086/у
Дескрипшн:
Читайте все о медицинской справке 086/у: когда и куда требуется, кем заполняется, какие анализы нужно сдать, каких врачей пройти, срок действия. Форму справки можно скачать по ссылке в конце статьи.

Медицинская справка 086/у
Действующим законодательством Российской Федерации об образовании и о труде предусмотрена обязанность абитуриентов и несовершеннолетних граждан по предоставлению свидетельства о состоянии здоровья при поступлении на учебу, работу, службу.
Бланк данного документа имеет наименование — «медицинская справка 086/у для поступления в ВУЗ», образец 2020 года можно посмотреть и скачать по ссылке в конце статьи. Далее расскажем, что это за справка, как и где ее можно получить.
Законодательное регулирование
Бланк справки утвержден Приказом Министерства здравоохранения РФ № 834н от 15.12.2014. Приложение № 19 к данному приказу — это и есть справка 086/у (образец). Новая форма в 2020 году не введена, последние изменения в приказ вносились в 2018 году. Тогда было установлено, что справка формируется в виде электронного документа и (или) на бумажном носителе, подписываемом врачом. 
В соответствии с Приложением № 20 к приказу справка выдается:
· абитуриентам, поступающим в ВУЗы, то есть в высшие учебные заведения, а также в организации среднего профессионального образования;
· несовершеннолетним, поступающим на работу или на службу, в возрасте от 15 до 17 лет.
Эти положения соотносятся с требованиями отраслевого законодательства о трудовых правоотношениях и об образовании.
Так, в следующих нормах предусмотрена обязательность прохождения медицинских осмотров абитуриентами и поступающими на работу:
1. Часть 7 ст. 55 ФЗ-273 от 29.12.2012 «Об образовании».
2. Статьи 69 и 266 Трудового кодекса РФ.
Таким образом, справка нужна для поступления на работу или в образовательное учреждение.
Последние изменения бланка
Как уже говорилось, в 2018 году (Приказом Минздрава РФ № 2н от 09.01.2018) было установлено, что справка оформляется в виде электронного документа. Это не означает, что заявитель (абитуриент или соискатель) не может получить документ в бумажном виде.
Таким образом, бланк нового образца в 2020 году не введен, действует та же форма. 
Как заполняется справка
Как оформляется медсправка по форме 086/у, какие врачи и анализы нужны, — все это указано в самом бланке. Кроме того, пояснения о порядке заполнения содержатся отдельно в приложении № 20 к приказу.
Правила заполнения и оформления справки:
· сведения об имени, фамилии и отчестве заполняются на основании документов, идентифицирующих личность, как и данные об адресе;
· для заполнения сведений о перенесенных заболеваний и поставленных прививок может потребоваться предоставление медкнижки, медкарты. В инструкции по заполнению указано, что эти данные берутся «из истории развития ребенка»;
· данные об образовательном учреждении и месте работы заполняются со слов получателя справки (или его родителя/законного представителя);
· пункты оборотной стороны заполняются на основании результатов обследований, данных о поведенной флюорографии (в соответствии с установленной периодичностью ее проведения). 
Заполнять справку может только медицинская организация. Это означает, что в соответствии со ст. 2 ФЗ-323 у данной организации должна быть соответствующая лицензия на осуществление деятельности.
Скачать бланк справки для ознакомления можно по ссылке здесь. 
Ответы на популярные вопросы
Можно ли купить справку 086/у без прохождения врачей?
Действительно, предложения «сделать» справку без врачей и анализов можно найти, в том числе, на ресурсах в информационном пространстве, в свободном доступе. Но нужно учитывать, что данная справка является официальным документом, выдаваемым медицинской организацией, имеющей лицензию (специальное разрешение на медицинскую деятельность), она должным образом регистрируется, получает уникальный номер. Проверить информацию о справке по запросу в медучреждение довольно легко для уполномоченных органов.  
Выдача справки без прохождения предусмотренных обследований содержит признаки такого правонарушения и преступления как подделка документов (официальных документов), наказание за которые предусмотрено ст. 19.23 КоАП РФ и ст. 327 УК РФ. Хоть ответственность и установлена преимущественно для юридических лиц, но в ст. 327 УК РФ введено наказание и за приобретение и использование поддельных бланков. Подделкой является не только исправление некоторых пунктов документа, но и полная его фальсификация.

Информация, содержащаяся в фальшивой справке, может не соответствовать действительности, что впоследствии может привести к негативным последствиям для студента или работника. Предъявление подделки закономерно приведет к отчислению и увольнению. 
Какие анализы сдавать нужно для получения справки 086/у?
В самом бланке, в п. 7, указано, что необходимо привести результаты лабораторных исследований. Какие именно нужно сдавать анализы, не указано. На практике обычно под этой формулировкой понимаются результаты общего анализа крови и мочи, иногда и другие исследования. 
Каких врачей проходить необходимо для выдачи справки 086/у?
Они также указаны в п. 7 бланка. Перечень специалистов:
· терапевт (он и оформляет справку);
· невролог;
· офтальмолог (специалист, занимающийся лечением заболеваний глаз);
· хирург;
· оториноларинголог («ухо, горло, нос»).
Какова стоимость справки 086/у?
Стоимость зависит от места оформления, в государственном учреждении обследование можно пройти бесплатно на основании назначения врача. В целом, стоимость стартует от 1 000 рублей. В частных клиниках цены выше. 
Каков срок действия медицинской справки 086/у для студентов и поступающих на работу? При пропуске срока действия можно ли его продлить?
Отдельно в пунктах приказа Минздрава № 834н срок действия документа не указан. В утвержденном бланке на оборотной стороне в самом низу можно прочитать, что справка действительна в течение 6 месяцев с момента выдачи. 
Если при поступлении на работу или в образовательное учреждение будет предоставлен бланк с истекшим сроком действия, он не может быть принят. Потребуется получение нового документа с прохождением всех исследований и врачей.
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